

ATA DA SEXCENTÉSIMA OITAVA (608ª) REUNIÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA DE EXTENSÃO da Universidade de Brasília, realizada em treze de novembro de dois mil e dezoito, às dez horas e vinte minutos, no Salão de Atos da Reitoria, presidida o Professor ALEXANDRE SIMÕES PILATI, DIRETOR TÉCNICO DE EXTENSÃO, com a presença dos membros: IZABEL CRISTINA BRUNO B. ZANETI (TITULAR/CDS), HENRIQUE DE ALMEIDA RAMOS (SUPLENTE/CPD), FERNANDA DA ROSA (TITULAR/HUB), FÁTIMA DE SOUZA FREIRE (TITULAR/FACE), ROSE MAY CARNEIRO (TITULAR/FAC), VÂNIA RAQUEL TELES LOUREIRO (SUPLENTE/FAU), LUCI SAYORI MURATA (TITULAR/FAV), ANA CLARA BONINI ROCHA (TITULAR/FCE), DARCILENE SENA REZENDE (TITULAR/FCI), GABRIELA GARCIA BATISTA LIMA (TITULAR/FD), VICTOR LAGE (TITULAR/FEF), DIANNE MAGALHÃES VIANA (TITULAR/FT), RAFAEL LITVIN VILLAS BOAS (TITULAR/FUP), PAULO CÉSAR MOTTA (TITULAR/IB), ULIANA DIAS CAMPOS FERLIM (SUPLENTE/IDA), ANA CLÁUDIA DA SILVA (TITULAR/IL), TERRIE RALPH GROTH (TITULAR/IPOL), AMARÍLIS VICENTE FINAGEIV NEDER (SUPLENTE/IQ). **Ausências justificadas:** MATTEO TEVERNA (TITULAR/DCE), ANTÔNIA CÉLIA BARROS LINS BONFIM (SUPLENTE/CEAD), MÁRIO LIMA BRASIL (TITULAR/CEAM), TAINÁ BACELLAR ZANETI (TITULAR/CET), RUDI HENRI VAN ELS (TITULAR/FGA), EULER DE VILHENA GARCIA (SUPLENTE/FGA), ANDREA DE SOUZA LOBO (TITULAR/ICS), REGINA DA SILVA PINA NEVES (TITULAR/IE), CÁSSIO COSTA LARANJEIRAS (TITULAR/IF), ELAINE ROSE MAIA (TITULAR/IQ), THIAGO GEHRE GALVÃO (TITULAR/IREL). **Convidados:** DEBORA BONAT (FD), MÔNICA DA COSTA BRAGA (FCE). **1)** Aberta a sessão, o Professor Alexandre Simões Pilati, Diretor Técnico de Extensão, procedeu aos seguintes **Informes: 1.1)** Justificou as ausências da Professora Olgamir Amância Ferreira, Decana de Extensão, e da Professora Iracilda Pimentel, Diretora de Desenvolvimento e Integração Regional (DDIR/DEX), que estão participando no evento internacional *II Jornadas Nacionales de Extención em Montevideu – Uruguai*, e deu as boas-vindas à Professora Debora Bonat, que será indicada pela Faculdade de Direito (FD) para a função de membro titular, e à Professora Amarílis Vicente, suplente do Instituto de Química (IQ). Informou também que: após a aprovação das propostas a Professora Ana Cláudia da Silva, do Instituto de Letras (IL), finalizando as apresentações das avaliações da Semana Universitária 2018 nas Unidades, fará a apresentação da avaliação da Semana no IL; divulgou o Evento “Papo sobre o Edital PIBEX 2018 e a Extensão Universitária do IH”, coordenado pela Comissão de Extensão do Instituto de Ciências Humanas e que será realizado nesta mesma terça-feira; e informou que o DEX continua realizando as visitas às Unidades para incentivar e apoiar a implementação de Colegiados de Extensão, com objetivo de aprimorar a política de Extensão na UnB, especialmente quando tiver início o processo de institucionalização da curricularização da Extensão segundo o Plano Nacional de Educação (PNE) do Conselho Nacional de Educação (CNE). **1.2)** Com a palavra, a servidora Fernanda da Rosa, do Hospital Universitário (HUB) divulgou o Evento “17ª Jornada Científica do Hospital Universitário de Brasília”, que será realizado neste mês de novembro. **1.3)** E, finalizando os informes, a Professora Ana Clara Bonini, da Faculdade UnB-Ceilândia (FCE), relatou que teve problemas quanto ao local de realização do PEAC no Polo de Extensão da Cidade Estrutural e que iria encaminhar a questão no relatório à Diretora de Integração Social e Desenvolvimento Regional do Decanato de Extensão (DDIR/DEX). **2) Aprovação e Homologação das Atas da 605ª e da 607ª Reuniões Ordinárias. Deliberação:** Aprovadas, com correções na Ata da 605ª Reunião Ordinária. **3) Apreciação das Propostas de Ações de Extensão:** durante a apreciação do quadro de propostas com movimentação financeira, as Professoras Ana Clara Bonini Rocha (FCE) e Gabriela Garcia (FD) suscitaram a necessidade de a CEX definir critérios para avaliação deste tipo de propostas, com objetivo de orientar a emissão de pareceres, bem como de orientar a atividade das Unidades quanto ao encaminhamento deste tipo de propostas; a que o Professor Alexandre Pilati encaminhou como pauta para as reuniões da CEX do próximo ano a realização de discussões e treinamento de todos os membros para emissão de pareceres. Ao fim da apreciação das planilhas de propostas sem movimentação financeira, o Professor Alexandre Pilati mencionou que o Projeto “Universidade em Pauta: conversa com a Reitora”, aprovado extrapauta nesta reunião, em função dos bons resultados alcançados em 2018, deverá ter sua proposta melhorada para o próximo ano com a inclusão de palestras e roteiros de visita para receber os estudantes das escolas públicas em 2019. A Professora Rose May Carneiro, da Faculdade de Comunicação (FAC) sugeriu que junto à Reitora houvesse o espaço para um convidado, como uma personalidade que tenha sido estudante na UnB, para enriquecer a proposta do Projeto; sugestão esta acolhida pelo Professor. O

Professor Alexandre Pilati mencionou ainda que o DEX deverá elaborar proposta de projeto, que deverá chamar-se "UnB Perto de Você" e consistirá em agenda de visitas a escolas e espaços públicos no Distrito Federal e Entorno para apresentação das atividades de Extensão. **3.1) Apreciação das Propostas de Ações de Extensão: a) PROJETO:** "Comunidades que Sustentam a Agricultura no DF: pesquisa de campo e desenvolvimento de sistema interativo de comunicação" (59755) – DIN (SEI 23106.045043/2018-79). **Deliberação:** Aprovado. **b) PROJETO:** "Escola de Esportes da UnB - Oficinas de esporte (abertas e sequenciais)" (59876) – FEF (SEI 23106.065442/2018-56). **Deliberação:** Aprovado. **3.2) A Câmara de Extensão homologou as seguintes propostas de PPEACs sem movimentação financeira: a) PROJETO:** "Primeiros Socorros Aplicados para Leigos." (57167) – FM. **Deliberação:** Aprovado. **b) PROJETO:** "Empresa Júnior Zenit Aerospace" (60621) – CDT. **Deliberação:** Aprovado. **c) PROJETO:** "Empresa Júnior Terapêutica" (60690) – CDT. **Deliberação:** Aprovado. **d) PROJETO:** "Empresa Júnior TECMEC" (60651) – CDT. **Deliberação:** Aprovado. **e) PROJETO:** "Empresa Júnior Struct" (60670) – CDT. **Deliberação:** Aprovado. **f) PROJETO:** "Empresa Júnior Strategos" (60704) – CDT. **Deliberação:** Aprovado. **g) PROJETO:** "Empresa Júnior Socius" (6065) – CDT. **Deliberação:** Aprovado. **h) PROJETO:** "Empresa Júnior Resultagro" (60644) – CDT. **Deliberação:** Aprovado. **i) PROJETO:** "Empresa Júnior Quimera Eventos" (60622) – CDT. **Deliberação:** Aprovado. **j) PROJETO:** "Empresa Júnior Pupila Audiovisual" (60645) – CDT. **Deliberação:** Aprovado. **k) PROJETO:** "Empresa Júnior Praxis" (60646) – CDT. **Deliberação:** Aprovado. **l) PROJETO:** "Empresa Júnior Polaris" (60623) – CDT. **Deliberação:** Aprovado. **m) PROJETO:** "Empresa Júnior Phygeo" (60647) – CDT. **Deliberação:** Aprovado. **n) PROJETO:** "Empresa Júnior ORC'ESTRA" (60643) – CDT. **Deliberação:** Aprovado. **o) PROJETO:** "Empresa Júnior Olé Júnior" (60625) – CDT. **Deliberação:** Aprovado. **p) PROJETO:** "Empresa Júnior Nutrir" (60661) – CDT. **Deliberação:** Aprovado. **q) PROJETO:** "Empresa Júnior Mecajun" (60671) – CDT. **Deliberação:** Aprovado. **r) PROJETO:** "Empresa Júnior Matriz Engenharia de Energia" (60688) – CDT. **Deliberação:** Aprovado. **s) PROJETO:** "Empresa Júnior Lamparina Design" (60705) – CDT. **Deliberação:** Aprovado. **t) PROJETO:** "Empresa Júnior Grupo Gestão" (60648) – CDT. **Deliberação:** Aprovado. **u) PROJETO:** "Empresa Júnior ESTAT" (60627) – CDT. **Deliberação:** Aprovado. **v) PROJETO:** "Empresa Júnior ENETEC" (60694) – CDT. **Deliberação:** Aprovado. **w) PROJETO:** "Empresa Júnior Embragea" (60628) – CDT. **Deliberação:** Aprovado. **x) PROJETO:** "Empresa Júnior Econsult" (60649) – CDT. **Deliberação:** Aprovado. **y) PROJETO:** "Empresa Júnior Ecoflor" (60669) – CDT. **Deliberação:** Aprovado. **z) PROJETO:** "Empresa Júnior Domani" (60664) – CDT. **Deliberação:** Aprovado. **a.1) PROJETO:** "Empresa Júnior Doisnovemeia" (60629) – CDT. **Deliberação:** Aprovado. **b.1) PROJETO:** "Empresa Júnior CSTQ" (60630) – CDT. **Deliberação:** Aprovado. **c.1) PROJETO:** "Empresa Júnior Concreta" (60701) – CDT. **Deliberação:** Aprovado. **d.1) PROJETO:** "Empresa Júnior Cráton" (60631) – CDT. **Deliberação:** Aprovado. **e.1) PROJETO:** "Empresa Júnior Advocatta" (60640) – CDT. **Deliberação:** Aprovado. **f.1) PROJETO:** "Liga Acadêmica de Terapia Ocupacional em Contextos Hospitalares e Cuidados Paliativos (LATOHCP)" (58165) – FCE. **Deliberação:** Aprovado. **g.1) PROJETO:** "Empresa Júnior AD&M" (60700) – CDT. **Deliberação:** Aprovado. **h.1) PROJETO:** "Empresa Júnior Accounting (ÁBACO)" (60691) – CDT. **Deliberação:** Aprovado. **i.1) PROJETO:** "Escola de Empreendedores" (60689) – CDT. **Deliberação:** Aprovado. **j.1) PROGRAMA:** "Programa Empresa Júnior - Pró Jr" (60641) – CDT. **Deliberação:** Aprovado. **k.1) PROJETO:** "Empresa Júnior EngNet Consultoria" (606338) – CDT. **Deliberação:** Aprovado. **l.1) PROJETO:** "Empresa Júnior Flua Consultoria Ambiental" (60636) – CDT. **Deliberação:** Aprovado. **m.1) PROJETO:** "Empresa Júnior O2 Consultoria" (60626) – CDT. **Deliberação:** Aprovado. **n.1) PROJETO:** "Empresa Júnior CJR" (60635) – CDT. **Deliberação:** Aprovado. **o.1) PROJETO:** "Empresa Júnior Facto" (60695) – CDT. **Deliberação:** Aprovado. **p.1) PROJETO:** "Liga Acadêmica de Saúde da Família e Comunidade da Universidade de Brasília (LASFAC-UnB)" (60681) – FCE. **Deliberação:** Aprovado. **q.1) PROJETO:** "Apoio à Olimpíada Brasileira de Física (2018-2019)" (60605) – IF. **Deliberação:** Aprovado. **r.1) PROJETO:** "Núcleo de Estudos e Pesquisas em Contabilidade e Sustentabilidade Econômica e Socioambiental (NEPECON)" (60737) – FACE. **Deliberação:** Aprovado. **s.1) PROJETO:** "Conhecendo o Parque Nacional da Chapada dos Veadeiros: análise por meio de trilhas interpretativas" (60611) – IH/GEA. **Deliberação:** Aprovado. **t.1) PROJETO:** "Serviços tecnológicos pelo LabCert/UnB" (60428) – FT/ENE. **Deliberação:** Aprovado. **u.1) PROJETO:** "Núcleo de Esporte Universitário" (60426) – FEF. **Deliberação:** Aprovado. **v.1) PROJETO:** "Energia" (60117) – FCE. **Deliberação:** Aprovado. **w.1) PROJETO:** "Apoio à Olimpíada Brasileira de Física das Escolas Públicas do DF" (60599) – IF. **Deliberação:** Aprovado. **x.1) PROJETO:** "Museu das flores: Um jardim-escola no viveiro da PRC" (60665) – FAV. **Deliberação:** Aprovado. **y.1) PROJETO:** "Serviço de Diagnóstico por Imagem do Hospital Veterinário da Universidade de Brasília" (60767) – FAV. **Deliberação:** Aprovado. **z.1) PROJETO:** "Estúdio de Rádio Ralacoco" (60607) – FAC. **Deliberação:** Aprovado. **a.2) PROJETO:** "Projeto Dissonante – servidor de rádio

web livre: faça-você-mesmo" (60606) – FAC. **Deliberação:** Aprovado. **b.2) PROJETO:** "UnB perto de você" (60785) – DEX. **Deliberação:** Aprovado. **c.2) PROJETO:** "Quero Dança" (60719) – FCE. **Deliberação:** Aprovado. **3.3) A Câmara de Extensão homologou a seguinte proposta de Atividade de Extensão, sem movimentação financeira:** **a) EVENTO:** "IX FÓRUM DE ESTUDOS JAPONESES NO CENTRO-OESTE '110 ANOS DE IMIGRAÇÃO JAPONESA NO BRASIL'" (60587) – LET/IL. **Deliberação:** Aprovado. **b) CURSO:** Princípios básicos de curativos simples: perspectivas para feridas por leishmaniose tegumentar (60060) – FM. **Deliberação:** Aprovado. **c) EVENTO:** III Mesa Redonda "Mulheres na Agropecuária (60727) – FAV. **Deliberação:** Aprovado. **d) EVENTO:** Oficina de Plantio de Árvores II (60732) – FAV. **Deliberação:** Aprovado. **e) EVENTO:** ATUALIZAÇÃO EM EPIDEMIOLOGIA, CLINICA, DIAGNÓSTICO E TERAPÊUTICA DE ARBOVIROSES (60248) – FM. **Deliberação:** Aprovado. **f) EVENTO:** CORAÇÕES QUE CONSTRUÍMOS JUNTOS? (59825) – FM. **Deliberação:** Aprovado. **g) EVENTO:** ATUALIZAÇÃO EM EPIDEMIOLOGIA, CLINICA, DIAGNÓSTICO E TERAPÊUTICA DE ARBOVIROSES (60121) – FM. **Deliberação:** Aprovado. **h) EVENTO:** Quando a morte ensina vida (59769) – FM. **Deliberação:** Aprovado. **i) EVENTO:** A FASCINANTE ARTE DA ANATOMIA HUMANA: CORPO ABERTO" (59823) – FM. **Deliberação:** Aprovado. **j) EVENTO:** Curso de Educador Político Social em Gerontologia (60682) – FCE. **Deliberação:** Aprovado. **k) EVENTO:** Roda de conversa sobre literatura (60735) – IL. **Deliberação:** Aprovado. **l) EVENTO:** Aprendizagem de línguas, diversidade e migrações (60762) – IL. **Deliberação:** Aprovado. **m) EVENTO:** Exibição de DVD "Desenvolvimento Pré-natal Humano: da concepção ao nascimento (59947) – FM. **Deliberação:** Aprovado. **n) EVENTO:** Encontro Regional dos Estudantes de Letras – EREL (60723) – IL. **Deliberação:** Aprovado. **o) CURSO:** Curso de Formação de Mediadores para Museus de Ciências Naturais (59766) – FM. **Deliberação:** Aprovado. **p) EVENTO:** Plastinação: uma realidade alcançada (59945) – FM. **Deliberação:** Aprovado. **q) EVENTO:** XII Ciclo de Palestras do POSTRAD (60612) – IL. **Deliberação:** Aprovado. **r) EVENTO:** IV Simpósio de Estética e Semiótica - Arte, Crítica e Liberdade (60590) – FAU. **Deliberação:** Aprovado. **s) EVENTO:** Workshop do IE (60542) – IE. **Deliberação:** Aprovado. **3.4) A Câmara de Extensão homologou extrapauta as seguintes propostas de Atividade de Extensão, sem movimentação financeira:** **a) PROJETO:** "Cine FAC" (60166) – FAC. **Deliberação:** Aprovado. **b) PROJETO:** "Olimpíadas Brasileiras de Contabilidade" (60591) – FACE. **Deliberação:** Aprovado. **c) PROJETO:** "Universidade em Pauta: conversa com a Reitora" (60797) – DDIR/DEX. **Deliberação:** Aprovado. **4)** Conforme mencionado durante os informes, após a aprovação das propostas de atividades de Extensão, a Professora Ana Cláudia da Silva, do Instituto de Letras (IL), finalizando as apresentações das avaliações da Semana Universitária 2018 nas Unidades, apresentou a avaliação da Semana no IL. Ressaltou que neste ano decidiram integrar ao Projeto da Unidade uma atividade que já vinha acontecendo no IL, a Jornada de Cursos do Instituto de Letras, onde são feitas várias ações de extensão em uma tentativa de aproximar os cursos, os docentes e alunos à comunidade; mencionou a importância fundamental dos estagiários cedidos pelo DEX, e a parceria de órgãos externos: o Centro Interescolar de Línguas de Ceilândia (CIL), o Centro de Cultura e Desenvolvimento do Paranoá (CEDEP), o Centro Educacional Nº04 de Sobradinho e o Centro de Ensino Médio (CEM) Nº02 do Gama. A Professora Ana Cláudia mencionou que o IL aplicou os recursos disponibilizados pelo DEX e lançou um edital para contratação de bolsistas para complementar a força de trabalho para a Semana, e que outras despesas foram assumidas pela Direção do Instituto, que também contribuiu com apoio logístico dos funcionários na realização das atividades, que foram concentradas nos espaços do IL. A Jornada contou com cinquenta e nove ações realizadas por duzentos e dois membros e que contaram com trezentos e cinquenta e dois inscritos, fora os interessados que compareceram sem a inscrição. A Professora esclareceu que a apresentação da avaliação da Semana Universitária 2018 no IL foi dividida em forças e fraquezas e oportunidade e ameaças, apresentando como "forças": a qualificação dos estagiários e monitores, o apoio da Secretaria de Graduação, a disponibilidade dos docentes, a qualidade e a variedade das ações propostas, a boa participação dos estudantes visitantes e o apoio dos coordenadores e professores do IL. Apresentou como "problemas": terem havido docentes que propuseram atividades e não compareceram no dia, e alguns problemas em decorrência de certa dificuldade de envolver todos os coordenadores de cursos e todos os docentes, além da necessidade do preenchimento das fichas de inscrição para os participantes não inscritos previamente. Como "oportunidades", apresentou o próprio edital específico da Semana Universitária 2018 que deu visibilidade à Extensão para o docente desenvolver ações numa dimensão usualmente não visível, e que facilitou todo o processo de proposição, registro e realização; bem como a importância do auxílio financeiro e a disponibilidade de diálogo em todas as etapas, com rápida resposta às demandas e a ampla divulgação da Jornada pelo DEX; e ainda, novamente, a mão de obra qualificada da Secretaria do IL.

Como “ameaças”, apontou a questão do orçamento apertado para atender às ações, problemas no atendimento às solicitações de transporte por parte da Prefeitura (PRC/UnB), o problema dos inscritos que ocuparam vagas e não apareceram para as atividades enquanto não foi possível inscrever alunos que apareceram nos dias das atividades, ressaltando que para os presentes não inscritos o IL gerou declarações ao invés de certificado, e, ainda, mencionou que algumas atividades tiveram baixos índices de participação. E mencionou que a experiência com a realização da Semana motivou o IL a providenciar estruturas logísticas, como extensões e adaptadores, para prevenir próximas situações de urgência em atividades do porte da Semana. Retomando a palavra, o Professor Alexandre Pilati ressaltou que o IL é um Instituto muito grande, de forma que qualquer coisa feita em nível da Unidade se torna de grande proporção; e parabenizou a Professora Ana Cláudia. O Professor reforçou que as “ameaças” apontadas pelo IL chegaram ao conhecimento do DEX, também por meio das demais avaliações apresentadas pelas Unidades, e que isto foi importante para identificar os problemas a serem solucionados para a próxima edição da Semana Universitária, sendo uma questão central a necessidade de ajustes em relação ao Sistema de Extensão (SIEX), e informou que tem se empenhado pessoalmente para tentar fazer com que o módulo de extensão do novo sistema adquirido pela UnB, o Sistema Integrado de Gestão de Atividades Acadêmicas (SIGAR), seja implantado mais ou menos junto com o módulo de Graduação; sendo que, há a previsão de que o processo de matrícula no âmbito do novo sistema já aconteça em 2019. O Professor mencionou ainda que irá acompanhar as reuniões de implantação do novo sistema para buscar a oportunidade de conversar sobre as dificuldades da Extensão e tentar acelerar a implantação do respectivo módulo, pois o modelo proposto atende em grande parte a necessidade da área, como a possibilidade, por exemplo, de inscrição em tempo real sob controle de um coordenador, o que resolveria a dificuldade relatada sobre a questão das inscrições durante a semana Universitária, de forma que está sendo feito um esforço político importante para que a mudança aconteça dentro do prazo esperado. Ainda sobre o SIGAR, o Professor Alexandre esclareceu que o sistema tem vários módulos e que no de Graduação, onde ocorre a matrícula em disciplinas, o registro dos alunos, o acompanhamento da vida acadêmica discente, é o módulo base para todos os registros, inclusive para a implementação do módulo de Extensão, de forma que os módulos vão sendo implementados gradualmente e conversam depois. Assim que o SIEX e o módulo da Extensão no novo sistema deverão conviver durante algum tempo até que termine o prazo de oferta das propostas que estão vigentes no âmbito do SIEX, sendo que ainda não se sabe se a migração será completa, sendo preciso acompanhar a implementação; mas que a ideia é que o SIGAR substitua o SIEX, pois contém todas as funcionalidades deste, por exemplo, em termos de preenchimento de proposta e de aberturas de editais. Com o novo sistema se pretende também contemplar a questão da inserção curricular da Extensão, sendo que na Universidade Federal do Rio Grande do Norte (UFRN), que está adiantada no debate do assunto, também está tentando encontrar uma solução sistêmica para a contabilização dos créditos de Extensão como disciplina, mas essa solução ainda não está disponível no SIGAR; de forma está sendo realizado um levantamento junto à instituição que criou o sistema na UFRN, bem como junto a todas as instituições que utilizam o SIGAR e que trabalham com a curricularização da Extensão, para verificar as soluções encontradas e implementadas no sistema nestas instituições, para adaptar, se for o caso, à realidade da UnB. Mencionou que uma característica do SIGAR é ser um sistema maleável, mas que, no entanto, a recomendação é que o sistema seja implantado sem muita modificação; e que há a vantagem de que o módulo de Extensão já se encontra bem desenvolvido na UFRN, de forma que quando for implementado na UnB não irá precisar de grandes adaptações, sendo que algumas possibilidades talvez nem sejam utilizadas; e observa que provavelmente serão necessários alguns ajustes na legislação pertinente, como solução mais viável à adaptação ao sistema. Esclareceu que o esforço empreendido junto à equipe do sistema é no sentido de adiantar a implementação do módulo de Extensão, que a princípio estaria previsto somente para o ano de 2020; mas ressalta que o sistema não prevê a implementação da curricularização, como indicar numa determinada disciplina de Graduação, por exemplo, se esta contém horas em Extensão, mas que os técnicos estão tentando uma solução para possibilitar este registro. A Professora Ana Clara Bonini Rocha (FCE) mencionou que a discussão sobre carga horária docente deve ser bem entendida pelos membros da CEX para que estes possam repassar aos seus Colegiados, sendo que a inserção da obrigatoriedade da Extensão pode vir a sofrer resistência. Em resposta a esta colocação, o Professor Alexandre esclareceu que não haverá aumento de carga horária, e que na verdade será necessário repensar os projetos de curso, sendo uma das ações que se pretende realizar inicialmente a de pesquisar junto às Unidades relacionadas a questão de como a Extensão ocorre na Unidade; sendo que a expectativa que se tem é a

de que o quantitativo das atividades de Extensão que já são realizadas pelas Unidades sejam o suficiente para o registro como parte da formação dos alunos. Retomando a palavra, a Professora Ana Clara deu como exemplo sua Unidade, no sentido de que a questão se trata não de aumentar a carga horária, mas sobre como contabilizar a carga horária que já é feita em Extensão. Deu como exemplo seu caso: em que dedica doze horas por semana à Extensão, em três Projetos de Extensão de Ação Contínua (PEACs); questionando como estas horas seriam contabilizadas em seu Colegiado. O Professor Alexandre ressaltou também a importância de debater a questão do impacto da curricularização em Extensão na progressão de carreira docente, debate que, na UFRN, precedeu em dois anos a etapa atual de adaptação do sistema SIGAR. A Professora Fátima de Souza (FACE) informou que desde a gestão anterior já se discutia a inclusão das atividades de Extensão nos projetos políticos pedagógicos das Unidades, e que na época havia sido feita uma pesquisa para analisar quais Unidades já tinham alguma perspectiva para a questão da inclusão da Extensão no currículo, e que, então, comentou que o curso de Ciências Contábeis nem mesmo possuía um projeto político pedagógico, e também que a pesar do esforço de uma década para estabelecer um, ainda não há consenso na Unidade; de forma que considera que esse trabalho deva ser feito com a participação do Decanato de Graduação (DEG), observando os projetos político-pedagógicos existentes, no sentido de inserir nas atividades complementares a colocação da Extensão e da Pesquisa. O Professor Alexandre concordou com a Professora Fátima e informou que a primeira comissão criada, que por vários motivos não pôde ter continuidade neste semestre, já previa a participação de um membro do DEG; e reforçou que o debate é importante inclusive para definir o que é Extensão, currículo em Extensão, projeto político pedagógico em Extensão, mas que não há uma saída imediata, sendo a proposta refazer a consulta aos projetos político pedagógicos das Unidades; informou ainda que será criado no site do DEX um espaço para disponibilizar todo o material sobre curricularização que foi reunido até agora, e reforçou que as dificuldades são importantes para o amadurecimento das soluções no âmbito da Graduação e da Extensão. O Professor Rafael Litvin, da Faculdade UnB-Planaltina (FUP), informou que a pauta já está sendo discutida no Colegiado da FUP, e destacou soluções que estão surgindo para integrar Graduação e Extensão, como a iniciativa do Professor Ricardo Neder, que abriu uma disciplina de Graduação composta de seminários e que a mesma também foi registrada como atividade de Extensão para o público externo, e conseguiu uma boa participação bem como estabelecer o diálogo com a comunidade; e informou também que, da mesma forma, a FUP abre versões adaptadas de cursos de Especialização como Extensão, com objetivo de diversificar a oferta de formação. A Professora Gabriela Garcia, da Faculdade de Direito (FD), reforçou a ideia de que a curricularização não deverá aumentar a carga horária docente, mas reconhecer a que já é realizada, e que associar a Extensão a uma disciplina aumenta a pontuação para o cálculo de progressão docente; sendo assim positiva a curricularização, tanto na Pesquisa como na Extensão, por reconhecer a carga horária. O Professor Alexandre esclareceu que deverão ser feitos estudos de caso para entender como outras instituições lidaram com a questão para que se possa embasar as discussões, sendo que o fato de a UnB estar em atraso em relação a outras instituições se torna um ponto positivo por subsidiar as discussões com estas experiências de outras instituições, inclusive com a participação de convidados para aproveitar a experiência acumulada e qualificar o debate na CEX. A Professora Ana Clara (FCE) sugeriu que antes de receber convidados seria importante promover a discussão interna entre Ensino, Pesquisa e Extensão sobre carga horária, para instruir os Coordenadores e subsidiar a discussão com a comunidade acadêmica, e ressaltou o maior entendimento já estabelecido entre Ensino e Pós-Graduação, que ainda não integra a Extensão. **5)** Nada mais havendo a tratar, às onze horas e cinquenta minutos, o Professor Alexandre Simões Pilati, Diretor Técnico de Extensão, deu por encerrada a reunião, da qual eu, Luciana Helena Coelho Milhomens Fonseca, Assistente em Administração, lavrei a presente Ata, que, depois de lida e aprovada, será assinada pela presidente desta Reunião.



Documento assinado eletronicamente por **Luciana Helena Coelho M Fonseca, Assistente em Administração do Decanato de Extensão**, em 28/11/2018, às 15:09, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento na Instrução da Reitoria 0003/2016 da Universidade de Brasília.



Documento assinado eletronicamente por **Alexandre Simoes Pilati, Decano(a) Substituto(a) do Decanato de Extensão**, em 02/01/2019, às 15:57, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento na Instrução da Reitoria 0003/2016 da Universidade de Brasília.



A autenticidade deste documento pode ser conferida no site

http://sei.unb.br/sei/controlador_externo.php?

[acao=documento_conferir&id_orgao_acesso_externo=0](http://sei.unb.br/sei/controlador_externo.php?acao=documento_conferir&id_orgao_acesso_externo=0), informando o código verificador **3268705** e o código CRC **52904DB8**.

Referência: Processo nº 23106.142264/2018-94

SEI nº 3268705